



無常苦空，雖然是人生的實相，但在無常之中，人人皆有一顆不變的真心，也就是不生不死的生命。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun

人間福報

星雲說偈 隨喜

文/星雲大師

見他布施時，而生隨喜心；
隨喜之福報，與施等無異。

——《因果經》

我們常聽到「樂善好施」這句話，稱讚一個人熱心行善、喜捨布施。

布施，可以說是日常生活中最常看到，也最爲一般大眾所認同的善行。社會上，善心人士對慈善救濟充滿熱忱，歡喜參與，大力布施。

同樣地，在宗教裡，佛教徒對信仰很虔誠，也常到寺廟裡布施植福，甚至天主教徒、基督徒，也常到教會裡奉獻布施。

布施不一定只限於錢財，像見人微笑是布施，見人行禮是布施，說好話使大家歡喜，這都是布施。況且，錢財的布施有時甚至還不及出力的布施，社會有許多人發心做義工，譬如到慈善機關或寺院道場做義工，幫忙掃地、倒茶，服務大眾。

這些義工給人關懷，給人溫暖，讓整個社會更美好，這比出錢布施更重要。

除了出力的布施以外，說好話也是一種布施，有的人覺得自己不擅言辭，沒關係，看到他人在布施行善、做好事，心裡跟著歡喜就可以了，這種隨喜的功德與布施者的功德，是平等無差的。

物質的布施，是有形、有相、有爲的，而心意的祝福，卻是無形、無相、無爲的，功德也很殊勝。信佛教不一定要出錢，人家出錢做功德，你心生歡喜，功德是一樣的，隨喜並不困難。

所以，學佛不難，只要肯布施歡喜心，就能得到功德。真正的布施，是布施歡喜，把歡喜布滿人間。一個人就算布施了很多的錢財，做了多少小時的義工，說了多少的好話，可是心裡不歡喜，那也沒有用。因此，所言所行能到皆大歡喜，那麼所說所做所想，就都合乎佛法了。

這首偈語告訴我們，見到旁人布施，要心生歡喜，這個隨喜的福報，與布施平等無異。



圖/妙顯

都市小農 推廣綠概念

【人間社記者尤文、郭昱宏台北報導】傍晚，一間租借辦公室中，「都市農耕網」的幾位義工正在開會。這些成員來自不同背景，有的是家庭主婦、有些是民間團體，甚至是學生。他們聚集在此，是因為擁有一個共同理念—推廣都市農耕。爲了推廣這個概念，他們舉辦演講、製作推廣手冊，希望讓更多人了解都市農耕的重要性。

二〇一四年初，在台北的「華山綠工場」舉辦一場有關都市農耕的演講，這場演講成了「都市農耕網」的發起點。這群共同關心都市農耕，且身體力行在都市中耕作的人齊聚一堂，由於理念的契合，開始成立「都市農耕網」組織，開設臉書社團，積極推動都市農耕概念，半年內，有三百多位成員加入並響應。

一瓢咖啡渣 活絡都市好厝邊

都市農耕網義工陳浣蓀表示，都市農耕注重的是種植的過程，透過人際互動，可以改善都市人的人際疏離問題；此外，也有助於解決現代人關心的食品安全問題。

都市農耕與一般農業並不相同，一般農業注重收益，都市農耕則是許多人聚集在一起，運用一塊土地來種菜，不計算產量多少，收成後，部分青菜自用，部分拿來贈送給更需要的弱勢團體。

當然，都市農耕最強調的概念依然是人與人之間的互動，除了栽種時的互動外，也採用咖啡渣和廚餘混合製成的堆肥。咖啡渣的取得必須長期依賴附近的咖啡店，



因此栽種者便會和咖啡店員建立感情，經過了一段時間的配合，他們甚至繪製了「咖啡渣地圖」，讓大家能夠在網路上輕鬆查詢，哪裡可以方便取得咖啡渣。

透過這些生活上的互動，都市農耕確實能讓比鄰而居，卻彼此疏離的都市人，在互助中建立情感的聯繫，而這正是現代都市中最缺乏的。

都市農耕網 凝聚夢想的團體

都市農耕網，沒有特別的發起人或者中心，只有參與的多或少。除了常來開會的幾位成員，大部分都是互不相識的陌生人，但只要有人發布訊息，例如演講、製作宣傳手冊需要人手，各路人馬便會紛紛前

▲都市農耕網的宣導手冊，推廣都市農耕實施法，還附上種子供種植。(右)都市農耕網成員在屋頂種菜。

圖/都農網義工陳浣蓀提供

來幫忙，大家都是不求回報的付出。

這樣一個去中心化、沒有金錢利益的團體，之所以能夠營運，是因為這是「都市農耕」理念而聚集的團體。

都農網義工蘇尹育表示，她覺得都農網是一個熱血的組織，因為每個人都有不同的工作，卻願意犧牲下班時間，爲這個團體付出。她說：「在這邊會發現大家是有共同的夢想、共同的願景，甚至下班時來做手工，也是爲了這樣的願景在努力。」

中華傳統宗教總會 佛光山成立



▲「中華傳統宗教總會」於台灣佛光山成立，星雲大師(中)與兩百位宮廟代表等共同見證。

圖/慧延

【記者林洛澄、人間社記者陳昱臻高雄報導】「二〇一四世界神明朝山聯誼會」日前於台灣佛光山舉行，逾千宮廟、六萬名以上信徒與遊客，見證這項華人世界空前的儒、釋、道、天主教等各宗教聯誼大會，此次聯誼會另一項重要成就，就是在前一天的「二〇一四世界神明朝山聯誼座談會」，成立「中華傳統宗教總會」。

座談會有全台灣知名宮廟代表二百餘人參加，會中提議成立「中華傳統宗教總會」，大眾一致推薦立法院院長王金平擔任

首任總會長，許添財、楊秋興等任副總會長，與會者有北港朝天宮蔡咏錫董事長、高雄三鳳宮李昆霖董事長、松山慈惠堂郭葉子堂主、湄洲媽祖廟林金榜董事長、嘉義奉天宮蔡金鍊董事長、全台祀典大天后宮曾吉連主委、三重先嗇宮李乾隆董事長、財團法人三灣五穀廟吳秋榮董事長、台北市台灣省城隍廟詹鈴權董事長、台北指南宮王櫻花副總幹事等。

中華傳統宗教總會以佛陀紀念館爲基地，佛陀和諧神明爲尊，共同促進世界有信

仰人士聯誼，推動世界宗教友好的往來，更增進本土宗教之間的交流。

二〇一一年，佛光山開山星雲大師發起神明聯誼會，這是一場文化、藝術、教育、美學、生活、宗教的經典盛會，期盼各宗教相互尊重包容，落實「五和」。

星雲大師認爲，佛教是一個帶來歡喜的宗教，各宗教雖教主、教義不同，但可同中求異、異中求同，彼此互相往來、做朋友，和平共存，宗教間不必爭誰大誰小，彼此各有功用，齊爲國家社會造福。

佛陀紀念館館長如常法師表示，今年「世界神明朝山聯誼會」有來自台灣各地的重點宮廟，以及中國大陸、菲律賓聖嬰等與會，展現今年度神明朝山聯誼會的國際化特色；而天主教、佛教、道教、儒家等神尊代表齊聚一堂，多元的宗教融合，透過舉辦世界神明朝山聯誼會，可看到台灣對各宗教的包容，也彰顯促進社會和諧的共同願望。

值得一提的是，此次世界神明朝山聯誼會，有來自各地的陣頭在大覺堂獻演，如常法師特別感謝台灣各地及佛光山海外別分院住持主管與當地社區的友好往來，年年邀請各地宮廟前來參與盛會，且一年比一年殊勝，一年比一年有特色，他讚歎「這是佛光山的集體創作」。

西來寺 2015 祈求世界和平法會

【人間社記者善淨洛杉磯報導】爲迎接新年度的到來，佛光山西來寺將於十日舉辦「二〇一五祈求世界和平法會」，邀請南加州天主教、基督教、回教、猶太教、印度教、摩門教、錫克教、南北傳佛教等宗教代表，共同爲世界和平祈禱。

自一九九五年起，西來寺每年的年初都會舉辦祈求世界和平法會，獲得各宗教的熱烈響應，也傳達西來寺致力宗教、社會及國際間的平等與和平，同時希望藉此活動，喚起社會大眾彼此尊重包容、心靈淨化，使社會、家庭更加幸福安樂、國家富樂太平；也祈願不同族裔、不同階層的人士，共同爲人類幸福及世界和平努力。

今年的祈求世界和平法會，將在西來寺大雄寶殿響起基督教的聖歌，出現泰國寺院信眾的曼妙舞姿、伊斯蘭教的詩歌朗誦，以及回教、猶太教、印度教、摩門教、錫克教的人士，表達對世界和平的祈願心聲。



圖/西來寺提供

有別於往年的是，西來寺今年也特別邀請來自紐約、曾獲台灣鋼琴首獎，並在教會唱詩班司琴三十年的蔡啓南女士，爲祈求世界和平法會全程伴奏並表演各宗教樂曲。

法會也安排西來寺佛光青少年交響樂團、鼓樂團以及佛光西來學校小朋友的手語表演。他們將以精采表演呈獻大眾。與會來賓也將與各宗教領袖一起爲世界和平祈福祝禱！

西來寺近期活動

時間	活動名稱
1/4	西來寺環保回收日
1/5	光明燈法會
1/9	大悲懺法會
1/10	祈求世界和平法會及敦親睦鄰
1/11	捐血活動 9:30am ~ 3:30pm
1/11	西來寺環保回收日
1/11 ~ 17	惠提爾大學冬令營
1/18	佛光青少年交響樂團冬季公演
1/18	慧峰法師英文演講
1/18	2015年第一期英文班開學 (1/18 ~ 3/8 行門)
1/18	西來寺環保回收日